

ПОЛЕВЫЕ ПРАКТИКИ В СИСТЕМЕ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

IV МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ



Симферополь
2012

*80 лет геологическому факультету СПбГУ
60 лет Крымской учебной практике
Памяти В. А. Прозоровского*

ПОЛЕВЫЕ ПРАКТИКИ В СИСТЕМЕ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

IV МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

Тезисы докладов

*Крым, с. Трудолюбовка,
29 июля – 6 августа 2012 г.*

Симферополь
«ДИАЙПИ»
2012

Редактор:
В. В. Аркадьев

Збірник містить матеріали з широкого кола питань: спогади про В. А. Прозоровському, геологія і гідрогеологія Криму, рослинний покрив Криму, археологія Криму, історія навчальних практик, організація, проведення та методика геологічних, гідрогеологічних, еколого-геохімічних, ботаничних, біологічних, географічних, археологічних практик у різних вузах.

П49 Полевые практики в системе высшего профессионального образования. IV Международная конференция: Тезисы докладов. – Симферополь: ДИАЙПИ, 2012. – 304 с.

ISBN 978-966-491-313-0

Сборник включает материалы по широкому кругу вопросов: воспоминания о В. А. Прозоровском, геология и гидрогеология Крыма, растительный покров Крыма, археология Крыма, история учебных практик, организация, проведение и методика геологических, гидрогеологических, эколого-геохимических, ботанических, биологических, географических, археологических практик в различных вузах.

УДК 551.91



Владимир Анатольевич Прозоровский
27.06.1932–10.08.2007

Введение

В 2002 г. на базе Санкт-Петербургского государственного университета прошла I Международная конференция «Полевые студенческие практики в системе естественнонаучного образования вузов России и зарубежья». Она была приурочена к 50-летию Крымской практики СПбГУ. Однако это была не первая конференция подобной направленности. Еще в 1974 г. на Крымской учебной геологической базе им. проф. А. А. Богданова геологического факультета МГУ была проведена межвузовская научно-методическая конференция по учебной практике на геологических факультетах вузов, в которой приняли участие 110 преподавателей из 38 вузов Советского Союза. Среди постановлений этой конференции главным, очевидно, явилось следующее [1, с. 5]: «Считать полевую учебную геологическую практику, как общегеологическую, так и специальную, самостоятельной и неотъемлемой частью учебного процесса, обязательной для всех вузов, ведущих подготовку специалистов-геологов, и проводить ее, как правило, на младших курсах в летний период».

С тех пор прошло много лет. Советский Союз распался, однако полевые практики продолжают жить в вузах России, Украины, Беларуси, Молдовы, несмотря на все возрастающие трудности их проведения. Конференция 2002 года была, поэтому, международной. На ней рассматривались не только геологические практики, но и географические, ботанические, археологические и многие другие. Проведение подобных конференций стало доброй традицией.

В 2012 г. исполняется 60 лет Крымской учебной геолого-съемочной практике СПбГУ. За прошедшие 10 лет на Крымской базе СПбГУ произошли существенные изменения, причем в лучшую сторону. Создано Представительство СПбГУ в АР Крым, улучшена материально-техническая сторона практики. На базе организован геологический музей, функционирует компьютерный ГИС-класс. Расширяется география практики: кроме геологов, сюда приезжают студенты факультетов географии и геоэкологии, биологии, физики, археологии, студенты из геологических вузов Польши. Заключен договор об обмене и прохождении практики в Крыму студентов из Норвегии.

IV Международная конференция по полевым практикам собрала большое количество участников из вузов России, Беларуси, Украины, Молдовы, Китая. Конференция посвящена памяти профессора кафедры динамической и исторической геологии Санкт-Петербургского государственного университета, доктора геолого-минералогических наук Владимира Анатольевича Прозоровского, много сделавшего для укрепления и развития Крымской практики. Представленные в сборнике материалы конференции отражают чрезвычайно широкий круг вопросов – это воспоминания о В. А. Прозоровском, геология и гидрогеология Крыма, растительный покров Крыма, археологические объекты Крыма, история учебных практик различных вузов, вопросы методики и проведения геологических, гидрогеологических, эколого-геохимических, географических, ботанических, биологических, археологических практик в различных вузах. Организаторы конференции надеются, что она, как и все предыдущие, пройдет плодотворно и на высоком уровне.

Литература

[1]. Резолюция межвузовской научно-методической конференции по учебной практике на геологических факультетах вузов. М.: изд-во МГУ. 1974. 8 с.

О ПРОЗОРОВСКОМ ВЛАДИМИРЕ АНАТОЛЬЕВИЧЕ ABOUT VLADIMIR A. PROZOROVSKY

Г. А. Шатков

Всероссийский геологический институт, г. Санкт-Петербург,
Georgy_Shatkov@vsegei.ru
G. A. Shatkov, All-Russian Geological Institute, Saint-Petersburg,
Georgy_Shatkov@vsegei.ru

Владимир Анатольевич Прозоровский – выдающийся геолог в области стратиграфии, палеонтологии, палеогеографии и минерагении меловых отложений Средней Азии, Крыма и юга России. Он отличался энциклопедическими знаниями не только по этой системе и, безусловно, был высоко эрудированным человеком по всему комплексу геологических исследований. Очень быстро он стал профессором и заведующим кафедры исторической геологии. Ему были близки проблемы научной жизни и развития геологического факультета и всего Санкт-Петербургского (Ленинградского) университета. Он был председателем Ученого Совета геологического факультета и членом Большого Ученого совета университета, а также Ученых Советов ВСЕГЕИ и Санкт-Петербургского Горного института.

В студенческие годы – это скромный, корректный и доброжелательный человек по отношению к своим сверстникам, жизнерадостный и лучезарный. Не слишком выделяясь своими студенческими достижениями, он стал быстро наращивать свои знания, которые преобразовывались в стройные стратиграфические концепции. Наиболее существенный вклад он внес в изучение Туркмении. Здесь он проявил себя великолепным организатором и очень выносливым геологом-практиком, возглавляя стратиграфические исследования на западе Средней Азии.

Многогранная научная деятельность Владимира Анатольевича, как профессора Ленинградского университета, особенно проявилась в 70–80-ые годы прошлого столетия. Будучи выдающимся геологом-педагогом, он не только блестяще читал лекции студентам, но и непосредственно руководил геологическими практиками студентов и очень многие из них с его помощью непосредственно познавали азы геологических знаний в Крыму и в окрестностях Ленинграда.

Мои научные контакты с Прозоровским относятся в основном к XXI столетию. Он пригласил меня быть членом Ученого Совета геологического факультета по присуждению учёных степеней по специальности «металлогения». Для меня это время прошло невыразительно, так как диссертаций по этой специальности было очень мало, и это направление было снято при перерегистрации Ученого Совета.

Существенной была помощь Прозоровского в подготовке туркменского фрагмента международной Металлогенической карты Центральной Азии масштаба 1:2 500 000. Он прекрасно ориентировался в вопросах тектоники и металлогении Туркмении. Ему были знакомы серные, целестиновые и полиметаллические месторождения этой страны, он знал о существовании закрытого уранового месторождения Кызыл-Кия (Серное). Владимир Анатольевич подарил мне книги по геологии и полезным ископаемым Туркмении, щедро делился своими знаниями по стратиграфии и тектонике. Его комментарии по вещественному составу и генезису месторождений, показанных на геологических картах масштаба 1:1 000 000, нашли отражение в базе данных по месторождениям Туркмении.

Крымская практика, вероятно, была его любимым детищем и занятием на протяжении более 25 лет. Под его руководством она стала одним из лучших центров подготовки геологических кадров страны. Он отдавал этому делу свой талант геолога-педагога, особенно не заботясь о своём отдыхе и здоровье. Я был свидетелем, с каким увлечением Владимир Анатольевич организовал и провел вторую Международную конференцию по полевым практикам в 2007 г. на учебной базе Санкт-Петербургского университета. Это была многопрофильная конференция, на которой рассматривались вопросы геологии, гидрогеологии, географии, геоморфологии, геоботаники, зоологии, археологии, теории и практики геологического образования и другие направления. В ней приняли участие маститые ученые и молодые специалисты из Новосибирска, Симферополя, Москвы, Санкт-Петербурга, Архангельска, Владимира, Саратова, Перми, Твери, Ростова-на-Дону, Киева, Запорожья, Майкопа, Караганды, Оренбурга, Иркутска, Омска, Вроцлава (Польша) и других городов. Дискуссии и непринужденный обмен мнений подкреплялся непосредственными геологическими экскурсиями, которые проводили опытнейшие руководители Крымской практики университета – В. В. Аркадьев, С. М. Снигиревский, ... По окончании научной конференции были организованы экскурсии, которые проходили по наиболее интересным геологическим, этнографическим, историческим, природным достопримечательностям Крыма. Незабываемой была культурная программа: концерты известного барда, песни у костра на берегах Азовского и Чёрного морей.

К сожалению, экскурсия 2007 г. оказалась последней для Владимира Анатольевича.

Крымская геологическая практика СПбГУ в селе Трудолюбовка живёт и развивается. Эта лучшая благодарность всем, кто вкладывал и вкладывает свой талант и свои силы в ее успешную работу. Это лучшая память о тех, кто посвятил ей свою жизнь.



Фото 1. В. А. Прозоровский – почетный профессор Санкт-Петербургского университета на 125-летию Геолкома – ВСЕГЕИ.

Photo 1. V. A. Prozorovsky – honored professor of Saint-Petersburg University on the 125 celebration of Geolkom – VSEGEI.



Фото 2. Владимир Анатольевич на встрече однокурсников 28 апреля 2006 г. 50-летие окончания геологического факультета ЛГУ.

Photo 2. Vladimir Anatolievich on the meeting of course-mates 28 of April 2006 year. 50 celebration of completion of geological faculty LGU.



Фото 3. Последний геологический маршрут в районе мыса Опук (Керченский полуостров).
8 августа 2007 г. Г. А. Шатков (слева) и В. А. Прозоровский.
Photo 3. The last geological route on the Cape Opuk (Kerch peninsula). 8 of August 2007 year.
G. A. Shastkov (left) and V. A. Prozorovsky.



Фото 4. Закат на Азовском море.
Photo 4. The sunset on the Azov sea.